

衔接推进乡村振兴 中央财政今年预算安排1561亿

新华社消息 随着我国脱贫攻坚战取得全面胜利,巩固成果并有效衔接乡村振兴成为当务之急。2021年,中央财政预算安排1561亿元衔接资金。这笔钱怎么管、怎么花?国家六个部门联合发文予以解答。

财政部3月31日对外发布,财政部、国家乡村振兴局、国家发展改革委、国家民委、农业农村部、国家

林业和草原局联合印发《中央财政衔接推进乡村振兴补助资金管理办法》,对衔接资金使用管理作出全面规定。

在资金用途上,办法指出,重点支持培育和壮大欠发达地区特色优势产业并逐年提高资金占比,支持健全防止返贫致贫监测和帮扶机制、“十三五”易地扶贫搬迁后续扶持、脱贫劳动力就业增收,以

及补齐必要的农村人居环境整治和小型公益性基础设施建设短板等。

在资金分配上,办法明确,继续按照因素法测算,综合考虑过渡期的主要任务和特点确定分配因素及权重,明确衔接资金安排向国家乡村振兴重点帮扶县及新疆、西藏倾斜,并要求各省份分配资金时统筹兼顾脱贫县和非贫困县实际情况,推动均衡发展。

办法附件列出五项任务的具体测算指标。五项任务指的是:巩固拓展脱贫攻坚成果和乡村振兴任务、以工代赈任务、少数民族发展任务、欠发达国有农场巩固提升任务、欠发达国有林场巩固提升任务。

在资金使用上,办法指出,坚持下放权限和强化管理相结合,将衔接资金项目审批权限继续下放

到县级,并赋予更大自主权,明确县级可统筹安排不超过30%的到县衔接资金,支持非贫困村发展产业、补齐必要的基础设施短板和县级乡村振兴规划相关项目。

与此同时,办法明确,衔接资金不得用于与巩固拓展脱贫攻坚成果和推进欠发达地区乡村振兴无关的支出,包括单位基本支出、交通工具及通讯设备、

修建楼堂馆所、发放各种奖金津贴和福利补助、偿还债务和垫资等。

各级财政和行业主管部门及其工作人员在衔接资金分配、使用管理工作中,存在违反办法规定,以及滥用职权、玩忽职守、徇私舞弊等违法违规行为的,按照国家有关规定追究相应责任;涉嫌犯罪的,移送有关国家机关处理。

(刘虹霞)

画春天

3月30日,小朋友们在中国儿童中心展示“画春天”作品。随着春天的到来,中国儿童中心实验幼儿园特别设计了让孩子们享受春光的春季课程,小朋友们走出教室,来到户外,和“春姑娘”一起玩耍,感受自然之美。

摄影/新华社记者 张玉薇



事业单位科研人员 发放现金奖励将不受限

新华社消息 人力资源和社会保障部等三部门近日印发《关于事业单位科研人员职务科技成果转化现金奖励纳入绩效工资管理有关问题的通知》,事业单位科研人员职务科技成果转化后,由科技成果完成单位对完成、转化该项科技成果做出重要贡献的人员,发放现金奖励。现金奖励不受所在单位核定的绩效工资总量限制,不作为核定下一年度绩效工资总量的基数,不作为社会保险缴费基数。

人社部工资福利司相关负责人表示,通知对困扰一些单位发放科技奖励的情况做出具体规定,有利于落实以增加知识价值为导向的收入分配政策,建立健全职务科技成果转化收益分配机制,鼓励科研人员通过科技成果转化获得合理收入,使科研人员收入与实际贡献相匹配。

通知还提出,单位接受企业或其他社会组织委托取得的项目,其中属于科研人员在职务科技成果转化工作中开展技术开发、技术咨询、技术服务等活动的,单位可到当地科技部门进行技术合同登记,认定登记纳入科技成果转化范围的,可按照促进科技成果转化法和通知执行。

(姜琳)

国防部:日方应停止一切 在钓鱼岛问题上的挑衅行为

新华社消息 国防部新闻发言人吴谦3月30日就中日防务部门机制性磋商答记者问。

有记者问,据日本媒体报道,中日两国防务部门于3月29日举行“海空联络机制”年度视频会议。请问发言人对此作何评论?

吴谦说,3月29日,中日防务部门以视频方式共同举行了海空联络机制第3次年度会议及防务部门第5次工作层磋商,主要围绕两国海空安全政策、地区安全局势、海空联络机制运行情况及防务交流等交换意见。

吴谦表示,会上,中方强调钓鱼岛及其附属岛屿是中国固有领土,无论日方如何盘算,都无法改变这一事实;日方应停止一切在钓鱼岛问题上对中国的挑衅行为,更不要颠倒黑白对中方倒打一耙。中方还就日方近期一系列涉华消极举动表示强烈不满和严重关切,要求日方恪守国际关系基本准则,停止对中国造谣中伤,以实际行动维护中日关系大局。中方强调,制定海警法是中国正常立法活动,完全符合国际法和国际惯例。

吴谦说,双方共同回顾了海空联络机制运行情况,肯定了机制对减少误解误判、维护海空安全发挥的积极作用,提出了包括尽早开通直通电话等意见。双方重申要按照两国领导人有关共识,继续完善机制建设,推进防务交流,有效增信释疑,为构建建设性双边安全关系作出积极努力。

(梅世雄)

“九二共识”核心要义不容模糊和改变

新华社消息 国台办发言人朱凤莲3月31日在例行新闻发布会上应询表示,“九二共识”的核心要义是“海峡两岸同属一个中国,共同努力谋求国家统一”,无论何时都不能模糊和改变。

有记者问,中国国民党有人提出“九二共识”需与时俱进,党主席江启臣表示,现阶段的与时俱进

就是基于“中华民国宪法”的“九二共识”,请问发言人对此有何评论?朱凤莲在答问时作上述表示。

朱凤莲说,多年来,“九二共识”之所以能在两岸关系上发挥重要积极作用,关键在于两岸双方遵守共识。任何凸显分歧的做法都不利于维护共识,不利于其发挥积极作用,

也不会得到两岸同胞的认可。着眼长远,认清大势,坚持正确方向和政策,才是对自身、对两岸关系、对中华民族负责任的做法。

朱凤莲还应询指出,两岸同属一中的“一中”就是大陆和台湾同属一个中国。世界上只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分。海峡两岸虽然

尚未统一,但是中国的主权和领土完整从未分割,也不容分割。“九二共识”体现了两岸同属一个中国的历史事实和法理基础,是改善和发展两岸关系的最大公约数。两岸政治分歧问题,要在一个中国原则基础上通过两岸对话协商寻求解决之道。

(陈舒 查文晔 石龙洪)

国台办:民进党当局谋独乱港必遭严惩

新华社消息 国台办发言人朱凤莲3月31日在例行新闻发布会上应询表示,民进党当局出于台独险恶用心,在涉港问题上一贯颠倒黑白,恶意抹黑,目的是攻击一国两

制,企图谋独乱港。我们正告民进党当局立即停止对香港事务的政治操弄,收回黑手,谋独乱港必遭严惩。

有记者问,十三届全国人大常委会第二十七

次会议审议通过香港基本法附件一和附件二修订案,民进党当局对此说三道四。发言人有何评论?朱凤莲在答问时作上述表示。她还说,全国人大常委会审议通过香港

基本法附件一和附件二修订案,为全面准确贯彻一国两制方针、爱国者治港、确保香港长治久安和长期繁荣稳定提供了坚实的制度保障。

(陈舒 石龙洪 查文晔)

“中国天眼”正式对全球开放

新华社消息 3月31日0时起,500米口径球面射电望远镜(FAST)向全球天文学家征集观测申请。所有国外申请项目统一参加评审,评审结果将于7月20日公布,观测时

间将从8月开始。

“中国天眼”是目前世界上最大、最灵敏的单口径射电望远镜,能够接收到100多亿光年以外的电磁信号。

自2020年1月对国内开放运行以来,这一具有

我国自主知识产权的重大科研基础设施,运行稳定可靠,已发现300余颗脉冲星,并在快速射电暴等研究领域取得重大突破。

中国科学院国家天文台有关负责人表示,“中国

天眼”向世界全面开放,彰显了中国与国际科学界充分合作的理念。在开放合作中,中国的科学重器将更好地发挥效能,促进重大成果产出,为全人类探索和认识宇宙作出贡献。(董瑞丰)